

РГАНИ

Ф. 5

ОП. 61

Д. 462

ЛЛ. 219-225

вкл. № 7 10 03 2016

О Т Ч Е Т

о поездке делегации Приморского края в провинцию Северный Хамген на празднование 21 годовщины провозглашения КНДР

По приглашению провинциального народного комитета, на празднование 21-ой годовщины провозглашения КНДР, от Приморского края была направлена делегация в провинцию Северный Хамген в составе:

1. ШТОДИН И.И. - первый заместитель председателя крайисполкома;
2. МУРОШЦЕВ С.П. - первый секретарь Фрунзенского райкома КПСС;
3. НЕЧУХАЕВ А.В. - слесарь завода В 178

8-го сентября 1969 года, в 11 часов 40 минут по местному времени, т.е. с опозданием на 1 час 40 минут против условленного времени, делегация пересекла границу СССР по мосту "Дружба" в районе ст.Хасан. (В 10⁰⁰ 8-го сентября, как было условлено, нач.КПП ст.Хасан капитан т.СОРОКИН позвонил на корейский КПП и спросил каким образом будет осуществлен переход границы делегации, ему ответили, что они еще советуются).

На корейском КПП в районе ст. Туманган делегацию встретили - первый зам.председателя провинциального народного комитета ПАРК СЕ-ДАН, начальник отдела внешних сношений провинции - КИМ ИИ-ЧЕР, переводчик ПАРК и несколько пограничников - офицеров и солдат.

Указанные должностные лица сопровождали нас на всем пути, включая и проводы на этом же КПП.

От станции Туманган до центра провинции - города Чонджуна делегация следовала на двух автомашинах марки "Волга".

По прибытии в город делегацию разместили в отдельном охраняемом помещении на окраине города, выходить из которого мы не имели возможности.

2.

В тот же вечер делегацию пригласили на торжественное заседание провинциального комитета Трудовой партии Кореи и провинциального народного комитета, которое проходило в городском дворце культуры.

По прибытию во дворец делегация была представлена руководству провинции - первому секретарю и другим секретарям провинциального комитета, председателю провинциального народного комитета и его заместителям. Вся делегация была приглашена в президиум.

Доклад на заседании делал зам.председателя провинциального народного комитета. Переводчик ПАК переводил доклад, в котором говорилось об успехах, достигнутых за 21 год, о том, что Северная Корея была освобождена от японцев силами антияпонского-партизанского движения во главе с великим генералом 40-миллионного корейского народа тов.Ким Ир-Сеном. О Советской Армии ничего не было сказано.

Затем выступил руководитель делегации Приморского края Н.Н.Штодина. У членов делегации возникло сомнение, что та часть выступления Н.Н.Штодина, в которой говорилось о том, что Северную Корею освободила Советская Армия, не была переведена. Это предположение возникло на основе того, что то же самое говорилось на другом торжественном заседании в одном из учебных центров, где как представляется, был сделан перевод правильно. После торжественного заседания был дан концерт в жанре музыкальной драмы. Содержание драмы - одухотворение девушки идеями Ким Ир-Сена. (Она хотела утопиться, а затем, прочитав идеи Ким Ир-Сена, не только отменилась от этого, но и стала достойным бойцом армии Ким Ир-Сена).

9-го сентября мы посетили металлургический завод. Предприятие очень примитивное. На вопросы об уровне заработной платы рабочих, были даны путанные ответы. При этом руководители предприятия утверждали, что зарплату подсчитать невозможно, потому что медицинское обслуживание бесплатное, образование бесплатное и т.д.. Когда делегация попросила разрешения

Подойти к рабочим, ей ответили: "не надо, мы им от Вас передадим привет".

Подобные уклончивые ответы давались на такие же вопросы на всех трех заводах, которые посетила делегация.

Делегация попросила разрешения посетить хотя бы один магазин, ей в этом отказали, сославшись на отсутствие времени и, везли в резиденцию, где она находилась без дела в течении нескольких часов.

В этот же вечер в провинциальном театре силами коллектива этого же театра был дан концерт в честь нашей делегации. Присутствовало на концерте, примерно, 1200 человек, в основном представители молодежи. Основным содержанием концерта было прославление Ким Ир-Сена. Заключительная танцевальная свита олицетворяла борьбу всех народов против мирового агрессора. Дюны и девушки были одеты в различные национальные костюмы (африканский, кубинский, румынский, корейский и др.).

На вопрос: "А где же русские?" Последовал ответ: - "здесь все народы".

В этот вечер в резиденции для делегации был дан банкет. На банкете присутствовал председатель провинциального народного комитета, секретарь, зав.отделом пропаганды провинциального ~~народного~~ комитета партии и сопровождающие лица. На банкете председатель провинциального народного комитета и руководитель делегации обменялись речами.

10 сентября в первой половине дня делегация была принята первым секретарем провинциального комитета Трудовой партии Кореи, где были председатель народного комитета, секретарь, зав.отделом пропаганды провинциального партийного комитета и сопровождающие нас лица. Беседа велась в заранее подготовленной комнате с полом, устланном коврами. Ни на один наш вопрос конкретного ответа нам не было дано.

Например, сопровождавший нас Пак Се-Дин говорил, что в провинции 13 уездов, секретарь провинциального комитета партии сказал, что у них 17 уездов. Разговор велся с их стороны неоткоро-

венно и не конкретно. В конце беседы от имени первого секретаря Приморского крайкома партии тов. ЛОМАЧЕНА В.П. и председателя крайисполкома тов. КУЗНЕЦОВА М.М. были вручены подарки соответственно секретарю провинциального партийного комитета и председателю народного комитета. После этого делегация была доставлена в резиденцию, где сообщили, что сегодня состоится поездка в другое место на поезде. Делегация сразу заявила, что обязательно надо возложить венок на могилу погибших советских воинов. Казалось мы получили согласие. Затем мы посетили обогатительную фабрику, работающую на нашем антраците. Нам заявили, что на этой фабрике 14 цехов и в каждом есть кабинет по изучению истории борьбы антияпонского-партизанского движения, руководимого Ким Ир-Сеном. Есть и обще заводской кабинет, который мы посетили. Кабинет представляет собой отдельно стоящее большое помещение из 16 комнат с полом из белого мрамора. В кабинете 64 стенда, возведичивающие культ Ким Ир-Сена.

На обратном пути от фабрики делегация напомнила и предложила посетить промтоварный магазин.

В магазине почти не было покупателей, зато было много охраны. Магазин отличается крайне узким ассортиментом товаров. Кроме полотенец, хлопчатобумажной спецовки, детской формы и молока, в нем ничего не было.

В резиденции делегация заявила, что венок готов и что надо его скорее возложить, так как через час следует ехать на поезде в другое место. При этом было подчеркнуто, что возложить венок надо на братской могиле за городом, в которую якобы собраны останки из одиночных могил, разбросанных по городу.

Приехав на братскую могилу, делегация внесла предложение, что венок желательно возложить в городе у любого обелиска или памятника. Корейские должностные лица ответили на это возмущением, заявив, что возлагать венок надо только за городом. На наш вопрос "Почему надпись на обелиске сделана только на корейском языке ? Откуда нам известно, что здесь захоронены

8.-

советские воины?" Пак Се-Дин стал утверждать, что это могила советских воинов.

Делегации больше ничего не оставалось делать, как возложить венок на этой могиле, при этом текст на ленте был написан на корейском языке, хотя мы просили сделать надпись на русском языке. Корейские товарищи объяснили, что это сделано для того, чтобы могли читать корейцы.

В этот же день делегация переехала на поезде в уездный центр Чу-Цзя, откуда на машинах была доставлена в курортное место "Оннорн".

Вечером делегации был показан двухсерийный фильм "Клятва солдата Ким Ир-Сену".

11 сентября делегация посетила в первой половине дня завод электроизоляции, где ей на середине заводского двора под взглядами всех рабочих были вручены подарки в коробках, в которых оказались маленькие кофейные сервизы. Вечером делегация присутствовала на торжественном заседании коллектива этого завода по случаю 21 годовщины провозглашения КНДР, где доклад сделал директор завода. В докладе было сказано о революции в России, об интервенции. Затем о Корее и ни слова о роли Советской Армии, в освобождении Кореи.

Затем выступил руководитель делегации Приморского края.

После торжественного заседания демонстрировался фильм о праздновании 20-й годовщины КНДР в Пхеньяне.

12 сентября в первой половине дня делегация посетила начальную школу в уездном центре. В школе 2 тысячи учащихся, она неплохо оборудована. Детей в школе не было, кроме 11 девочек, которые в одном из классов под аккомпанимент национальных инструментов спели песню "Мать Кореи" (про мать Ким Ир-Сена).

В тот же день в доме пребывания делегации на уровне сопровождающих лиц была устроена конференция, на которой без предварительного объявления вопросов, Пак Се-Дин зачитал заранее подготовленный текст.

В этом тексте корейская сторона предлагала:

1. "Шире поддерживать связь между провинцией Северный Хамген и Приморьем".

2. Обменяться в 1970 году ансамблями, спортивными командами и делегациями на празднование 22 годовщины КНДР и 53 годовщины Октябрьской революции.

③ Разрешить поехать корейскому ансамблю на Сахалин.

Мы считаем, что для осуществления этих предложений есть все условия.

Если Вы нам сейчас не ответите, мы будем обращаться в официальные органы".

На все вопросы руководитель делегации Приморского края дал ответ и сообщил, что по мере возможности мы будем информировать корейскую сторону через установленные каналы.

Вечером был общий ужин, т.е. сопровождавшие лица ужинали вместе с нашей делегацией. (Обычно они питались отдельно).

На следующий день делегация выехала на ст.Туманган и в 15-30 по нашему времени была на ст.Хасан, при этом она в избытке была снабжена брошюрами Ким Ир-Сена и о нем самом.

По мнению делегации в жизни корейских трудящихся имеются следующие положительные черты:

1. Везде и всюду чувствуется патриотизм, трудовое напряжение, высокая дисциплина.

2. Хорошо поставлена работа по воспитанию молодежи, у которой имеется большое стремление к учебе.

3. Много строятся школ, клубов. Хорошо оформляется наглядная агитация.

К отрицательным явлениям следует отнести следующее:

1. Принята была делегация не искренне и все время держалась в изоляции от населения. Личные вещи в отсутствие членов делегации просматривались, а разговор, видимо, подслушивался. Где бы делегация не бывала, ее постоянно

Л.-

сопровождать охрана, которая все блокировала. Когда однажды делегация отошла от дверей резиденции, примерно на 250 метров, к ней подъехала машина, шофер предложил сесть в неё, после чего доставил делегацию к резиденции.

2. Культ Ким Ир-Сена достиг невероятных размеров.

3. Везде ручной труд. Очень мало транспорта. В сельском хозяйстве тяговая сила - быки и коровы. Дороги очень плохие.

4. Подчеркнутое отрицание роли Советской Армии в освобождении Кореи и помощи Советского государства в строительстве социализма. Чем, как ни этим можно объяснить, когда на капотах наших машин ЗИЛ-150, ЗИЛ-130 вместо надписи "ЗИЛ" - наварены иероглифы. На тракторы "Беларусь" и "Т-28" говоря: что это сделано в Корее.

Handwritten notes:
1) ...
2) ...
3) ...

5. Неоправданное зазнайство, которое, конечно, кроме вреда ничего не несёт.

6. Бедность, исключительно плохое жильё в сёлах, а новое почти не строится. Антисанитария.

Предложения делегации:

1. В целях укрепления дружбы между трудящимися нашего края и провинции Северный Хамген надо шире развивать культурные, спортивные и другие связи.

2. Пригласить делегацию от провинции на празднование 52 и 53-й годовщины Октябрьской революции.

3. Широко вести взаимно-выгодную прибрежную торговлю.

4. Впредь наши делегации должны ездить со своим переводчиком.

ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
КРАИСПОЛКОМА

Handwritten signature:
(ШТОДИН)